
02Outokumpu ja ympäristö



Raportin kattavuus  Tämä raportti käsittää pääsääntöisesti vain Outokumpu-

konsernin liiketoiminnot Copper, Zinc ja Technology, jotka edustavat vajaata puol-

ta koko konsernin liikevaihdosta. Näiden liiketoimintojen tuotantolaitokset, joilla 

on merkittävimmät ympäristökuormitukset, ovat Harjavallan kupari-nikkelisulat-

to, Kokkolan ja Oddan sinkkitehtaat, Porin ja Buffalon kuparituotetehtaat ja Taran 

sinkkikaivos. Muilla tuotantolaitoksilla ei ole oleellista vaikutusta kokonaispäästöi-

hin. Lisäksi on osittain raportoitu Stainless Steelin Suomen toimipaikkojen, pääasi-

assa Tornion terästehtaan tietoja. Terästehdas on Stainless Steelin Suomen tuotan-

tolaitoksista merkittävin päästöjen ja energian kulutuksen suhteen.
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Sanasto 

Raportin tavoitteet   Tavoitteemme on seurata ja valvoa miten olemme kehittäneet toimintaamme ja päässeet 

tavoitteisiimme ympäristön, yhteiskunnan ja taloudellisen vastuun alueella sekä miten me vaikutamme ja voim-

me vaikuttaa metallien elinkaaren eri vaiheisiin. Pyrimme kehittämään toimintaamme edelleen. Haluamme ker-

toa näistä tavoitteistamme ja saavutuksistamme eri yhteistyökumppaneillemme, viranomaisille ja muille kiinnos-

tuneille pyrkien lisäämään avoimuutta, tietämystä ja keskustelua näistä asioista. Haluamme myös antaa yleistie-

toa alasta sekä metalleista ja niiden käytöstä jokapäiväisessä elämässä. 

Liiketoiminnot liikevaihdon mukaan

Stainless
Steel

Copper

Zinc

Technology

Muut
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Ympäristö-
organisaatio

O 

utokummulla on konsernitason ympäristö-, turvallisuus- ja terveyspolitiikat. 

Tulevat ympäristöasioiden kehittämisen painopisteet ja suuntaa-antavat tavoit-

teet määritellään konsernitasolla. Tarkemmat yhtiökohtaiset ympäristöpolitii-

kat, täsmälliset tavoitteet ja ympäristöohjelmat määritellään toimipaikoittain. 

Vastuu käytännön ympäristönsuojelutoimien toteuttamisesta on toimipaikoilla ja liiketoimin-

tayksiköillä. Niillä on vastuu toiminnan luvista, lupaehtojen, lakien ja säädösten noudattami-

sesta, raportoinnista ja omien ympäristöasioiden kehittämisestä. Ympäristöjohtamisjärjestel-

mät ovat aina toimipaikka- tai liiketoimintayksikkökohtaisia.

Konsernitason ympäristönsuojelutehtävät kuuluvat vuonna 2002 perustettuun Business Sup-

port Unitiin, jonka ympäristöryhmässä työskentelee neljä henkilöä Espoossa ja kolme suljet-

tujen kaivosten jälkihoitoasioiden parissa Outokummun kaupungissa. Ympäristöjohtaja Mat-

ti Koponen ja terveys- ja turvallisuusasioista vastaava konsernin ylilääkäri Markku Huvinen 

raportoivat konsernin johtoryhmässä johtaja Juho Mäkiselle. Stainless Steel -liiketoiminta-

alueella ympäristöasioista vastaa AvestaPolaritin (ks. sivu 2, alaviite) teknologiajohtaja Jorma 

Kemppainen, joka raportoi AvestaPolaritin johtoryhmässä johtaja Kari Saariselle. AvestaPola-

ritilla on oma sisäinen ympäristökomiteansa.

Konsernitason ympäristöryhmän tehtävänä on edelleen kehittää konsernin ympäristönsuoje-

lun tasoa ja toimintatapoja asiantuntijapalveluilla, tiedonvälityksellä ja raportoinnilla. Ympä-

ristöryhmä toimii läheisessä yhteistyössä liiketoimintayksiköiden johdon sekä ympäristövas-

taavien ja -asiantuntijoiden kanssa. Ympäristöryhmä avustaa toimipaikkoja esimerkiksi ympä-

ristöohjelmien laatimisessa, lupahakemusten valmistelussa ja valitusasioissa. Ryhmä vaikuttaa 

osaltaan myös konsernin toimintaa koskevien säädösten valmisteluun, ympäristösuuntauksien 

seurantaan ja viranomais- ja muiden yhteyksien kehittämiseen.

Kullakin toimipaikalla on nimetyt ympäristöasioista vastaavat päätoimiset tai osapäiväiset ym-

päristöpäälliköt, ympäristöasiantuntijat ja/tai yhdyshenkilöt. Lisäksi tutkimuksessa ja kehi-

tyksessä, tuotannossa, laboratorioissa ja liiketoiminta-alueilla on henkilöitä, joiden tehtäviin 

kuuluu osana toiminnan ympäristöasiat. Kaiken kaikkiaan konsernissa työskentelee aktiivises-

ti ympäristöasioiden parissa arviolta satakunta henkilöä.

Ympäristöpäälliköitä ja asiantuntijoita kutsutaan koolle erilaisin kokoonpanoin kokouksiin ja 

seminaareihin, joissa käsitellään ajankohtaisia ympäristöasioita. Kaikki toimipaikat kattavia 

kansainvälisiä ympäristöseminaareja on järjestetty joka toinen vuosi. Myös liiketoiminta-alu-

eet ovat järjestäneet ympäristöasioista teemapäiviä. 

Outokummulla on konsernitason ympäristö-, 
turvallisuus- ja terveyspolitiikat. Tulevat ympäristö-
asioiden kehittämisen painopisteet ja suuntaa-
antavat tavoitteet määritellään konsernitasolla. 
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Toimipaikat, 
päätuotteet ja 
yhdyshenkilöt

Suomi

Outokumpu Oyj
Espoo, Business Support Unit
Matti Koponen, (09) 421 2460

Copper
Pori, sähkövoima-, lämmönsiirto-, elektroniikka- ja 
tietoliikenne- sekä rakennustuotteet, teollisuuden 
komponentit, suprajohteet, raha-aihiot
Pauli Mattila, (02) 626 6303

Vaasa, elektroniikka- ja tietoliikennetuotteet, 
teollisuuden komponentit
Hannu Luomanpää, (06) 328 0401

Harjavalta, kuparianodit ja rikkihappo
Eeva Ruokonen, (02) 535 8291

Zinc
Kokkola, sinkkiharkot
Kai Nykänen, (06) 828 6522

Mining
Hitura, nikkelirikaste
Kari Pulkkinen, (08) 44 991

Orivesi, kultamalmi
Heikki Saarnio, (03) 336 7214

Vammala, kultarikaste
Alpo Seppänen, (03) 518 4223

Stainless Steel/AvestaPolarit
Tornio, ruostumattomat teräslevyt ja -nauhat, ferrokromi

Kemi, kromirikaste

Pietarsaari, ruostumattomat teräsputket ja putkenosat

Juha Ylimaunu, (016) 452 450

Espanja

Copper
Zaratamo, lämmönsiirto-, elektroniikka- ja tieto-
liikenne- sekä rakennustuotteet
Mercedes Marquez, +34 944 579 100

Hollanti

Copper
Zutphen, lämmönsiirtotuotteet, elektroniikka- ja tieto-
liikennetuotteet
John Kuijper, +31 575 594 564

Iso-Britannia

Stainless Steel/AvestaPolarit
Sheffi eld, ruostumattomat teräslevyt, -nauhat ja -tangot

Treorchy, ruostumattomat teräsputket

Andy Hay, +44 114 261 4284

Irlanti

Mining
Tara Mines, Navan, sinkki-lyijyrikaste
Brendan O’Reilly, +353 46 79800

Itävalta

Copper
Leobersdorf, elektroniikka- ja tietoliikennetuotteet
Christian Prischmann, +43 2256 62646

Norja

Zinc
Odda, sinkkiharkot
Emil Jøsendal, +47 53 649 215
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Toimipaikat, 
päätuotteet ja 
yhdyshenkilöt

Ruotsi

Copper
Västerås, rakennustuotteet
Inga Magnusson, +46 21 198 643

Finspång, lämmönsiirtotuotteet
Leif Söderhäll, + 46 122 83 494

Stainless Steel/AvestaPolarit
Avesta, ruostumattomat teräslevyt ja -nauhat, ruostu-
mattomat hitsaustarvikkeet

Torshälla, ruostumattomat teräslevyt, -nauhat ja -putket

Fagersta, ruostumattomat teräsputket ja valssilangat

Storfors, ruostumattomat teräsputket

Degerfors, ruostumattomat teräslevyt, lanka- 
ja tankoaihiot

Örnsköldsvik, ruostumattomat putkenosat ja paineastiat

Christer Manngård, +46 226 81 671

Kiina

Copper
Zhongshan, lämmönsiirtotuotteet
Jamie Cheng, +86 760 321 0818

Malesia

Copper
Pasir Gudang, sähkövoimatuotteet
Shaari Hamid, +60 7 252 6688

Thaimaa

Copper 
Chachoengsao, lämmönsiirtotuotteet
Pieter Keyzer, +66 1 38 577 068

Yhdysvallat

Copper
Appleton/Kimberly, WI, lämmönsiirtotuotteet
Ron Moddes, +1 920 749 3820

Buffalo, NY, lämmönsiirto-, elektroniikka- ja tietolii-
kenne- sekä rakennustuotteet
Kent Webb, +1 716 879 6875

Delaware, OH, elektroniikka- ja tietoliikennetuotteet, 
teollisuuden komponentit
James Osteen, +1 740 363 1981

Franklin, KY, lämmönsiirtotuotteet
Jim Satterly, +1 270 586 8201

Waterbury, CT, suprajohteet
Scott Melancon, +1 203 753 5215

Stainless Steel/AvestaPolarit
New Castle, IN, ruostumattomat teräslevyt

Wildwood, FL, ruostumattomat teräsputket

Richburg, SC, ruostumattomat terästangot

Elisabeth Torsner, +1 765 521 7341

Outokummun ympäristöraportin tekijät:

Tämän raportin ovat koonneet (vasemmalta oikealle) 
Mika Lindqvist, Pia Voutilainen, Matti Koponen, Liisa Jalanko ja Tiina Leino.



Sanasto

Biosaatavuus 

Kemikaalin kyky siirtyä esim. ve-
destä tai maaperästä elollisiin olen-
toihin.

Ekotoksisuus 

Aineen haitallisuus ympäristölle.

Energiatehokkuus 

Energiatehokkuudella tarkoitetaan 
sitä, että tuote valmistetaan mah-
dollisimman pienellä energianku-
lutuksella. Energiatehokkuudesta 
puhutaan myös tuotteiden osalta: 
vähän energiaa kuluttavat tuotteet 
ovat energiatehokkaita.

Hajapäästö 

Hallitsematon päästö ilmaan, ve-
teen tai maaperään.

Jarosiitti 

Sinkin valmistuksessa syntyvä, pää-
asiassa rautaa sisältävä jäte.

Kuona 

Rikasteen tai metallin sulatukses-
sa sulateaineista ja epäpuhtauksista 
syntyvä massa. Kuona nousee kevy-
empänä aineena sulan metallin pin-
nalle, mistä se poistetaan.

Kuparielektrolyysi 

Kuparin puhdistusmenetelmä, jos-
sa sulatosta tuleva raakakupari liu-
otetaan rikkihappoon ja puhdas ku-
pari kasvatetaan sähkövirran avulla 
ohuen kuparilevyn pinnalle.

Liukoisuus 
(metallien)

Kunkin metallin ominaisuus liue-
ta veteen. Liukoisuuteen vaikutta-
vat mm. lämpötila, veden happa-
muus, metallin kemiallinen ja fy-
sikaalinen olomuoto.

Ominaispäästö

Päästö sulatettua metallitonnia 
kohti.

Rikastus, rikaste, 
rikastus hiekka 

Louhitun kiven arvottomat mine-
raalit erotetaan arvomineraaleis-
ta rikastamalla. Erottelu tehdään 
hienoksi jauhetusta kivestä esi-
merkiksi kemikaalien avulla vaah-
dottamalla tai painovoiman avul-
la. Arvomineraaleja sisältävää jaet-
ta kutsutaan rikasteeksi, joka joh-
detaan jatkokäsittelyyn. Arvotto-
mien mineraalien jaetta kutsutaan 
rikastushiekaksi, joka varastoidaan 
kaivosalueelle tai käytetään kaivok-
sen täytteenä.

Sertifi ointi 

Sertifi oitu ympäristöjärjestelmä on 
ulkopuolisen tahon varmentama 
järjestelmä, jonka mukaisesti toi-
mipaikka on sitoutunut ympäris-
töasioiden kehittämiseen, hallin-
taan sekä tavoitteiden saavuttami-
seen. Esim. ISO 14001 -standardi 
määrittelee ympäristöjärjestelmää 
koskevat vaatimukset.

Sinkkielektrolyysi 

Menetelmä, jossa puhdistetusta 
sinkkiliuoksesta kasvatetaan sink-
kikerros alumiinilevylle sähkövir-
ran avulla.

Sivukivi 

Sivukivi on kaivostoiminnassa jäl-
jelle jäävää kiveä, joka ei sisällä ar-
vomineraaleja.

Sulatto 

Sulatossa malmirikaste sulatetaan 
apuaineiden kanssa ja saadaan raa-
kametallia ja kuonaa.

Suojakaasu 

Kaasu, jolla pyritään estämään ma-
teriaalin hapettuminen sulatukses-
sa tai hehkutuksessa.

Valimo 

Valimossa metalli sulatetaan ja va-
letaan haluttuun muotoon.



Outokumpu Oyj                 

Riihitontuntie 7 B, PL 140, 02201 Espoo 

Puh. (09) 4211 

E-mail: etunimi.sukunimi@outokumpu.com 

www.outokumpu.com  


